

KECSKEMÉTI LAPOK

Előfizetési díj: Egész évre 5 frt, fél évre 2 frt 50 kr., negyed évre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 12 kr.
Hirdetmények jutányosan számíttatnak. — Nyilttéri közlemény soronként 30 kr.
Bélyegdíj minden beigatás után 30 kr.

Politikai és társadalmi hetilap.



Szerkesztőség: V., Klapka-útcza 162. Telefon sz. 106.
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.
Kiadóhivatal: III., Jókai-útcza 186. Telefon sz. 81.
hová az előfizetések, hirdetmények és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

A kegyes-tanítórend 300 éves főnállásának emlékűnnepén.

Az emberiség igazi, nagy jótevői mindig a béke és közművelődés tényezőinek alapítói voltak s nem a háborúk nagy vérfolyamának forrásfakasztói. Amazok kifejlesztették az emberben azt, a mi emberi, emezek szabad fékre eresztették azt, a mi állati. Az emberiség igazi rendeltetése elé a haladás ösvényét verni magasztosabb feladat, mint ez ösvény elé torlaszokat emelve azt a visszafejlésre kényszeríteni.

A közművelődés és léleknevelés uttörésének munkásai közül a halás megemlékezés és méltó emlegettetés adóját követelheti Calazanczi József is, ki letéve a grófi koronát, a szentség koronáját érdemelte ki, letéve a sebeket osztó kardot, a sebeket gyógyító tudomány és vallás vitézének állott be, megalapítván a kegyes iskolákat, annyi szépnek, jónak, nemesnek szétárasztó középpontjaiként.

Népnevelés, ingyenes oktatás! Mily magasztos eszmék! S ezen eszmék szolgálatára alapította ezelőtt 300 évvel Calazanczi József az ő iskoláit, hogy azok az emberi nemes hajlamok ápolói, fejlesztői legyenek, hogy támogassák az embert emberré levésének nehéz küzdelmében.

S iskolái s annak tagjai, a kegyesrendiek fáradozásainak nyomán a siker virágja fakadt nemesak az alapítás helyén.

Rómában, hanem széles e világon, de leginkább Magyarországon.

Mióta e rend hazánkban otthont nyert, az iskolákban a tanítás erejével, az irodalomban a toll hatalmával munkálkodtak annak tagjai azon, hogy a magyar *magyar*, de *művelt magyar legyen!*

A nemzetet ért nagy veszélyek komor napjaiban ép úgy ott látjuk tagjait a vészt elhárítók lelkes soraiban, mint a béke áldásainak terjesztői közt! Magyar e rend minden izében, a magyar művelődés szószólói a keskeny tanítószéken, a magyar művelődés harcászai a közélet tágasabb mezőin. Az ő munkásságuk összeforrt haladásunk képével, az ő működésük egybeolvadt a nemzetfentartó fáradozás eszméjével! Igen, az ő tevékenységek eszmét képvisel: az önzetlen, magyar irányú előhaladás eszméjét!

Ennek az eszmének háromszázados megünneplése márczius 25-én nem hiú kérdés, nem az érdemtelen tömjénezetésben való részletetés vágya, hanem eszméltető ünnepszentelés arra, hogy az érdekhajhászó kapzsiság világával szemben áll egy kised társaság, mely alapítója szelleméhez hiven önzetlen lélekkel áll a nemzeti közművelődés szolgálatában!

E méltányoló szóval adózunk a rend eddig kifejtett szolgálataitért s ennyit előlegezünk a jövőben kifejtendő működésük méltánylásául!

K.

Politikai szemle

A képviselőház márczius 19-én befejezte a költségvetés részletes tárgyalását; a pénzügyminiszter pedig rögtön betérjesztette a költségvetésről szóló törvényjavaslatot, melyet a ház pénteken (márczius 26.) vett tárgyalás alá.

Közben mentelmi és egyéb apróbb ügyeket intézettel a ház, a folyosókon pedig különböző összeférhetlenségi esetek képezték a beszélgetés tárgyát. Ugyanis Várossy Gyula Ugron-párti képviselő, néhány esetet jelentett be képviselőkről, kik olyan pénzügyi tevékenységűek, a melyek az állammal összeköttetésben állanak. Ugy látszik, az ellenzék, mivel más téren nem tud érvényesülni, így akar néhány kormánypárti képviselőt kiüldözni a házból. Hát hiszen helyes, csak azután minden pártnak egyenlő mértékkel mérjenek. Ha azonban így a gazdasági és pénzügyekben legelső szakértők a t. házból eltávolíttatnak, lesz-e ebből az országnak haszna? Mert ezeket a mindnyájunk zsebét érdeklő fontos gazdasági és pénzügyeket szakértelem nélkül, szónoklatokkal helyesen nem lehet elintézni.

Az Erzsébetvárosban márczius 22-én Morzsányit újra megválasztották 244 szótöbbséggel országgyűlési képviselőnek. Ellenpártja azonban oly tekintélyes volt, hogy e választás egyáltalán nem köszörülheti ki az képviselői állásán esett esorbát.

Az ausztriai képviselőválasztások is befejeződtek. A liberális párt sokat vesztett.

A KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA.

Csoport-fénykép.*

Felvette: Handoris

Összejöttünk hát még egyszer,
Nagy örömmel s fájó szívvel.
Örülünk, hogy együtt vagyunk,
S hajnalig hogy nem távozzunk.

Másrészt pedig búsitólág
Érint minket az a tudat:
Eljött a vig jourok vége.
Utoljára jöttünk össze.

Szép emlékek garmadája
Emlékeztet majd reája.
Mennyi édes percz, pillanat,
Az kár csak, hogy vége szakadt.

Azt hiszem, hogy nagyon sokat
Emlegetjük e jourokat.
Csak egy gondolat bánt, éget,
Mért értek oly hamar véget?!

*

A ház bájos kisasszonya
Emlékében hogy megtartsa
A jourozó férfinépet,
Nvujtom át e csoportképet.

Fotografus nem vagyok bár,
— Imre nálam kisebb kontár —
Hanem azért megkísértem,
Ki ki, kérem nyugodt legyen!

* Egy házi jouron felolvasta a szerző.

Árpád dicső atyafiját,
Annyi derék, szép daliát
Össze szedni egy csoportba,
Higyjék el, hogy nehéz munka!

Azt sem tudom, kinél kezdjem,
Kit vegyen le előbb gépem?
Katonát-e, vagy népséget.
Kinek adjak elsőbbséget?!

Meg van! Úgy jön ki ki sorba,
A mint őket fogadgatja
Jövő század jogtudora,
A ház derék ifjú ura.

Elsőnek jó egy civil úr,
Kezében négy hegedű húr.
Haja barna, orra hegyes,
Arcza, hangja, nagyon kedves.

Szereti is őt mamája;
Nincs neki csak egy hibája:
Télen voltak roppant fagyok,
S egyik lába — óh — megfagyott!

Utána jön szőke fürtű
Nőcsábító Adoniszünk.
Annak csapja ő a szelet,
Kit eléje vet a végzet.

Mindegy neki, szőke, barna
Mindegyiket szóval tartja.
Egy képezi csak a gondját:
Jól álljon a — lila kabát!

Vele jön a hü barátja,
Komoly arcú kollégája;
Kinek szive soh'sem lángol,
Udvarol, de — hivatalból.

Hogy a szépet kinek teszi?
Beszéd tárgyát az képezi.
S mindenki ép csak azt látja,
Pas de quater tüzelt járja.

Nyilt az ajtó, és mit látok?
Most lépett be egy waffenrokk.
Nagyra megnőtt, szép katona,
Szépen hajlong jobbra-balra.

Kedves ember, szeretik őt
Egytől-egyig, mind, mind a nők.
Vigan tánczol, nem habozik,
Csak a lába sokat — botlik.

Fess huszár lép be az ajtón
Snajdig legény gyalog s lovon.
Testalkata szép, hercegi,
S mégsem látni kevélykedni.

Krétában most verekednek
A görögök megszenvednek.
Görög azért ne búsuljál,
Huszárunk is pártodra áll!

Még egy huszár lép be vele,
Bajsza szépen kipederve.
Atillája megfeszülve,
Érzelmekkel tele keble.

Egy kicsikét szótlan ugyan.
Legény azért a faluban.
Mulattat is néha-néha
De csak egyet — az a hiba.

Ismét jön egy bús atyafi,
A ki szokott biciklizni.
Mért oly borús tekintete,
Mintha üres lenne zsebje?

Bécsben például 74 ezer szavazó közül 41 ezer antiszemita jelöltre és csak 17 ezer szavazott szabadelvűre.

Németországban nagy országos ünnepélyek voltak 21-én. I. Vilmos császárnak, ki a német egységet megteremtette s a német császárságot megalapította, születési 100-ik évfordulóját ünnepelték nagy fényvel és az egész nemzet élénk részvétele mellett.

Kréta szigetének ostromzár alá vétele márczius 21-én kezdődött. Ezzel az ügy új fordulatot vett. *Spectator.*

Kecskemét—lajos-mizsei vasut.

Nem volt szándékunk e tárgyhoz újabb hozzászólni s részünkről befejezettnek tartottuk a szóban levő vasut építése ügyében a *Kecskeméti Lapok* 8-dik számában elmondottak közlését, mert azt nem a magunk kedvéért, hanem azért tettük, hogy a város figyelmét felhívjuk a vasutnak a város részéről történendő kiépítése folytán szerzendő biztos jövedelemre, annyival inkább, mert szerintünk minden lakosnak kötelessége a város előhaladását saját tehetségéhez képest támogatni.

Jelen esetben tehát nem a magunk igazolása vagy a közlöttek helyesbítése végett vesszük a tollat újból igénybe, hanem azért, mivel a *Kecskemét* 12-dik számában hasonlóan fenti czimen egy B. J. nevű úr említett cikkünkre válaszolva az olvasó közönség s az érdekeltek félrevezetésével, szakismeret hiányában vagy más által suggerálva, bennünket szebbnél-szebb epitetonokkal illetván, a tárgyhoz nem illő személyeskedéssel akarja a közönséget megtéveszteni. De szemet nem hunyhatunk, hogy a város már ismét másnak legyen a fejős tehene.

A négy hasábra terjedő polemiában a felvetett főszméré nézve, hogy kiépítse a vasutat és jár-e a város részéről anyagi áldozattal, ha azt maga a város építi,

választ ugyan nem kaptunk, de mivel a tárgyhoz nem tartozó s hamis állításokkal az olvasó közönséget félrevezeti: kötelességünk a közönséget felvilágosítani.

A félrevezetés abban áll, hogy említett főszmért, e vasutnak házi kezelésben leendő kiépítésével szerzendő jövedelmi forrást negligálván: cikkiró úr a képzelhetetlen nehézségek egész halmazával tárja fel ama megmérhetetlen akadályokat, melyeket egy város nem képes leküzdeni és nagyon elégnék tartja, ha a város közgazdasága csak az indirect hasznot huzván, a direct hasznot más rakja zsebre.

Azt hisszük, ha Kun-Szent-Márton, Buziás, Gattaja kis községek stb. maguk tudták vasutjukat kiépíteni, hol a legokosabb ember a jegyző és a pap és valamennyi az épített vasutban vagyonhoz jutott, úgy nem fér kétség ahoz, hogy Kecskemét városa, melynek az említett vasut építése egy fillérjébe sem kerülne — mint azt multkor oly fényesen kimutattuk, — bir annyi intelligentiával, önállósággal, hogy nem hagyja magát befolyásoltatni, azok által, a kik azt hangoztatják, hogy a város, mint engedményes nem lévén szakértő, — házilag vasutat nem építhet.

Ha nem volnánk hozzászokva a nagyhangú mondásokhoz, ha nem tudnánk azt, hogy az életben nem egyszer szemfényvesztéssel akarják a valóságot palástolni, talán hatott volna e cikk, de azt kérdjük, hogy miért akarja a várost e vasut önkezelésben való kiépítéséről lebeszélni, talán azért, mert ennek házi kezelésével egy szép jövedelemtől esne el valamely érdekelt, mert azt csak senki sem fogja elhinni, hogy egy idegen egy városnak haszon nélkül akarja szolgálatát felajánlani.

És ezzel cikkiró úrnak hosszúlére eresztett cikkével végezhetnénk, mert szakszerű, számadatokot tartalmazó vizsválasztól felmentve érezzük magunkat, részletekbe amugy sem bocsájtkozhatunk, mert adatainkat úgy sem czáfolhatta meg, legfeljebb, ha csak epithetonjait, mint: „egyoldalú, saját íze szerint, garral, képzelenség, találomra összeállított, felületes“ stb. szavait nem vesszük czáfolatnak.

De ha másban nem, abban úgy látszik egyetértünk, hogy e város helyiérdekű vasutai közül a kecskemét—lajos-mizsei vasut a legjobban jövedelmező vasut lesz, ha azt olcsón s nem oly drágán, mint a fülöpszállási vasut fog kiépülni s azért e jövedelemre biztosan számíthatunk, pénzünket biztosan elhelyezhetjük és hogy ha e zsákvasut egy oly nagy kereskedelmi góczponttal, mint Kecskeméttel lesz összekötve, jövedelemben feltétlenül fog emelkedni, azt már most senkinek sem kell megmagyarázni.

E vasut kiépítésére nem lényeges, ha a vonal hossza 17.5 klm., vagy ennél valamivel több; ennél is kevesebb lesz, ha Kecskemét állomásba jó be; nem lényeges, hogy ez vagy amaz valamivel többbe, vagy kevesebbe jó, mert nagy differenzia amugy sincs, ezek mind mellékes kérdések, nem kell az ilyen egyszerű vasut építésből egy elefántot felfújni, egy trójai falovat képzelni, tiszta bort kell az olvasónak s érdekelteknek a serlegbe önteni.

Mivel tehát minden kétséget kizáró módon áll az, hogy e vasut csak akkor épül olcsón, ha az házilag kezeltetik, mivel az is bizonyos, hogy e csatlakozás folytán a befektetett tőke épen cikkiró

úr adatai alapján legalább 4%-ot már az első évben jövedelmez, a város, ha e vasutat maga építi ki, feltétlenül nagy előnyt nyer, vagyis a mellett, hogy a vállalat előnyeit maga élvezzi, hogy készpénzzel épít, még olcsóbban is épít; kis pénzkezelés mellett egy fillér befektetés nélkül egy legalább 300.000 frt vagyon birtokába jön, melyből gazdasági, culturalis, higienikus vagy városrendezési szempontból szükséges létesítményeket az adózó polgárok megterhelhetése nélkül eszközölhet.

Cikkiró úr legerősebb argumentumai: részben naiv, részben ellentmondó állításai, exotikus kimutatása, az értelemnek teljes elferdítése és személyeskedés, melylyel állításainkat concret adatok hiányában akarja kiforgatni s az olvasó közönséget félrevezetni. Cikkiró úr azt állítja, hogy a kecskemét—lajos-mizsei vasut építésébe a meglevő budapest—lajos-mizsei vasut társaság jóindulata nélkül egyáltalában nem is lehetett kezdeni. Ez meglehetősen naiv állítás, mert engedményt minden honpolgár nyerhet és csatlakozást, ha ez a vasut concurrencse is akarna lenni, azt attól senki sem kérdi s jelen esetben, mikor a zsákutczából menekülne a vonal s csatlakozást nyerve, forgalma és jövedelme mindenesetre emelkedne, azt hisszük, titkon, elszorult kebellet, örömmel várja azt, hogy gyarapodjék.

Ellentmondásai feltűnők és kirivók, mikor egy helyen azt mondja, hogy „az a körülmény, hogy a vasút kiépítése abbanmaradt, jelenleg inkább szerencséje Kecskemét városának“, másutt meg azt mondja: „sőt mondhatjuk, hogy némileg kár volt a budapest—lajosmizsei vasutal nem egyidejűleg létesíteni s a kiépítést elodázni.“

Az értelemnek teljes elferdítésénél azonban cikkiró úr leleményességének adta tanújelét. Ugyanis e lap 8-ik számában említettük azt, hogy „ha Kecskemét Amerikában lenne, megtanulta volna a jankeektől azt, hogy mint kell értelmesen és olcsón valamit előállítani“, erre cikkiró úr fordít a köpenyegen egyet s azt mondja, hogy mi e város tanácsát Amerikába akarjuk fárasztani, hogy Amerika nem az állami gyámkodás fészke, hogy ott ingyen adnak a vasút részére földet, hogy a vasuti concessio nem 90, hanem 999 évig tart, hogy a külföldi tőke már nagyon nehezen kínálkozik stb. s beszél olyanról, melylyel a mellett, hogy elferdít, még üres szalmát is csépel.

De legérdekesebb ama kimutatás közlése, mely állítólag az arad—csanádi vasutról szól; odaad egy általa is ismeretlen arányszámot, ezt sokszorozza egy számmal, kapja a kész vasutat, mert cikkiró úr azt hiszi, hogy a vasut építése egy kaptafára megy, e kiszámítással oly okosak lettünk, hogy most azt is tudjuk, hogy Amerikában mennyibe kerül a vasut építése bizonyos hosszra.

Kevesebb fáradsággal is nagyobb szolgálatot tett volna cikkiró úr, ha a mi vidékünkön levő vasutak ily kimutatását közölte volna s azt, hogy ha készpénzzel, vagy papirral építünk, mennyibe kerülne, pl. a budapest—lajosmizsei, a kecskemét—tizza-ughi vasutakról, vagy a legdrágább fülöpszállásiról, de nem ilyet, hanem kézzelfogható kimutatást mutatott volna be, de már ez a vállalat

Bizony annak nagy a baja,
Hogy az Isten is megáldja!
Már maga a tudat bódít;
Mindig hódol — so'sem hódít.

Ott egy csinos ifjú hátul,
Most vették ki skatulyából.
Gondosan van kiöltözve,
Szép csokorban nyakkendője.

Hát bizony ő jogász volna,
Jogra járni — kisebb gondja.
Nem hiába nagy-körösi
Tanárait sem üsmeri.

Nagysokára elő lábál,
Erőltetett komolysággal
Minden diák kit megbámul,
Ki legtöbbet tart magárul.

Fekete haj s égszín kék szem,
Milyen szép ez, én Istenem!
Hiú még sem volt ő soha
Hely, ha tükre szólni tudna!

Hát ez meg már kicsoda itt?
Piros arca csak úgy virít:
Néha civiliz, majd katona,
Színét mindig változtatja!

Csak izlése nem változik,
Akár ázik, akár fázik.
Egy mindig az ideálja:
Jó borocska s liba mája!

Legvégül jön két katona,
Egyik huszár, másik baka.
De őket már le nem veszem,
Mert elfogyotta lemezem . . .

hátrányára a közönséget nagyon felvilágosíthatná.

Hogy miért késtünk oly sokáig a jó tanácsokkal? Ha cikkíró úr kívánja, azt is megmondjuk: tettük azt azért, mivel sem provisio-, sem nyereség-osztályrésze nem aspirálunk, hanem mint bevezetésünkben is említettük, most már elégnék tartottunk azt, hogy a város elég tan- és gyámkodási pénzt fizetett e két vasút építésénél, hadd szedje egyszer a város is a fölét.

Czikkíró úr szeretne számításaink bírálgatásába is bocsátkozni, hogy például előzetes munkára felvett 2000 frt és kisajátításra beállított 18,000 frt kevés, de az annak ellenkezőjét már nem tudta semmiféle egység adatokkal bebizonyítani. S mégis ezekkel szemben csak azon felvilágosítással szolgálhatunk, hogy nézzünk széjjel bármely nagy építkezésnél, sokkal nagyobb összegűeknél, ott sehol sem találunk személyzetre, irodára, banquettre összeget felvéve, hanem a vállalkozó ott találja a számláját, hogy például egy köbméter falat megcsinál 6 frtért és kap érte 10 frtot s ez az, hogy egy helyen egyféle munkánál nem nyerhet, másutt ezt meg jóval behozza, ez így szokott a gyakorlati életben előfordulni.

Arra, a mit cikkíró úr a 80,000 frt hozzájárulást és a városnak beugratására, 3-8% költsönt illeti, azok oly megjegyzések, hogy erre kár a nyomdafesték.

S végre még egyet, mikor cikkíró úr hosszú, hig lére feleresztett cikke daczára azt gondolja, hogy azok, kik hozzászólhatnak s azt elolvassák, csömrőt még sem kapnak, a személyeskedés terére lép s abbeli ajánlatunkra, hogy ily házi kezelésben épüendő vasúthoz vegyen a város egy cautióval jótálló mérnököt fel, a ki azt létrehozza, cikkíró úr azt válaszolja erre, hogy „itt ütődött ki a szeg a zsákból; vajjon ki lehetne ez a bizonyos mérnök, a kire K. I. az építést reá szeretné bizni!? Neki valószínűleg már meg van a saját jelöltje!”

Erre csak azt a megnyugtatható választ adhatjuk, hogy saját jelöltünk nincs, de ott, hol a vállalat rizikóval nem jár, találni lehet, sőt találni nem nehéz.

S ezzel befejezzük nem magunk, hanem a város érdekében adott részrehajlatlan, a valódi tényállásnak megfelelő válaszukat, hogy kimutassuk azt, mennyi porhintés vegyül a járatlan ember szemébe, de egyuttal kijelentjük, hogy részünkről az ügyet befejezettnek tartjuk.

K I.

Közgyűlési tudósítás

Kecskemét th. város törvényhatósági bizottságának 1897. évi márczius hó 22-én tartott üléséről.

1. Beniczky Ferencz főispán úr ő nagyméltósága megnyitván az ülést, a közigazgatás 1897. február havi állapotáról szóló polgármesteri jelentés tudomásul vétetett.

2. A számonkérő szék működéséről beterjesztett jelentés, mely a tisztviselők munkaságát kellőképp méltatja s az eredményt kieligítőnek találja, szintén tudomásul vétetett.

3. Dr. Szeless József bizottsági tag úr a napirendet megelőzőleg interpellálja a polgármester urat, hogy van-e tudomása azon szállongó hírről, hogy a honvéd-husár ezredet el akarják Kecskemétről vinni. Ez káros lenne Kecskemétre nemcsak kulturális és közgazdasági szempontból, hanem városunk tekintélyének rovására is történnék. Mert a történelmi előzmények s városunk jól felfogott érdeke is követelik, hogy a honvéd lovasság

egyik központja legyen Kecskemét, ugyanazért kérdezi polgármester urat, ha van tudomása ezen dologról, mit szándékozik tenni az ügy érdekében. Polgármester úr adott válaszában előterjeszti, hogy igenis van tudomása a hírről s habár őt úgy informálták, hogy ha a kecskeméti honvédhuszárokat más állomásra helyeznék át, úgy bizonyára más ezred telepítenék helyére, mindazonáltal kötelességének ismeri adott alkalommal a honvédelmi miniszteriumban a szükséges biztosításokat megszerezni.

4. A tanácsnak a folyó évi ujonczállítás eredményéről s ezzel kapcsolatban a mozgósítási előmunkálatokról tett jelentése jóváhagyó tudomásul vétetett. (Az adatokat lapunk előző számában közöltük.)

5. A színház fűtése, világítása és biztosításából az igazgatóra háramló díjpótlék megtérítése tárgyában Rakoczay Pál szinigazgató részére a bizottsági közgyűlés kilátásba helyezi, hogy azon esetre, ha a jelen színi idény hátralevő részét lelkiismeretesen kitölti és ellene kifogás nem merül föl, vele a következőképpen fog leszámolni: A színház fűtésére a mérnöki hivatal számítása alapján a folyó színi idény alatt kiadandó összegekből 414 frt 60 krt a városi pénztár terhére elvállal; a színház és világításért járó díjakat pedig az 1896. évi november 20-ig, a mely időre a vállalkozó a villamtelepet köteles lett volna úgy elkészíteni, hogy a telepről a színház világítható legyen, az áramot szolgáltató József gőzmalom számlája szerint fogja számítani, 1896. nov. 20-tól a folyó évi február 6-ig, a városi villamtelep üzembe vételéig terjedő időben pedig a próbák alatt elfogyott óra szintén a József gőzmalom számlája szerint s az előadások alatt elfogyott áram ára előadásonként 20 frttal számíttatik, a mennyibe a városnak jelenleg kerül; végül a folyó évi február 6-tól kezdve az összes világítási költségek napi 20 frttal számíttatnak föl. A színház tűzkár-biztosítási díjaira vonatkozólag azonban kimondja a bizottsági közgyűlés, hogy azokat a szinigazgatóval szemben egészen felszámítja, tehát a szerződésileg kikötött 150 előadáson felüli előadások után járó összeget is, mert ezen tűzkár-biztosítási díj többlet onnan ered, hogy a szinigazgatónak saját kérelmére a heti hat előadáson túl még egy előadás engedélyeztetett és ebből a város közönségére kár nem származhatik, másfelől az 50 előadásra szerződő jogosítvány a jövő színi idény alatt fel nem használható, mivel a tűzkár-biztosítási év a színházra nézve a folyó évi október 14-én lejár. Kijelenti azonban a bizottsági közgyűlés, hogy ezen kedvezményeket csakis az esetre hajlandó nyújtani a szinigazgatónak, ha az idény hátralevő részét lelkiismeretesen kitölti és a szerződés pontjaihoz mindenben alkalmazkodik, ellenkező esetben az 5500 forinton felüli költségek minden leengedés nélkül fognak rajta behajtatni s ily értelmű leszámolásra a tanács ezúttal fölhatalmaztatik.

6. A tanács azon intézkedése, hogy a községi biráskodással Szabó Mihály és helyetteseképpen Vágó László rendőrkapitányok rendeltettek ki — jóváhagyó tudomásul vétetett.

7. A földadó-leszállítás kérdésében Torda-Aranyos vármegye közönségének megkeresvénye folytán a közgyűlés elhatározta, mint-hogy Torda-Aranyos vármegye közönsége a pénzügyminiszter ur ő nagyméltóságához intézett s pártolás végett ide is megküldött felterjesztésében kellek felderítette azon, az ország összes földbirtokosait egyaránt érintő terhet, hogy a földadó a kataszteri tiszta jövedelem nagy százalékában állapított meg s hogy ekként elviselhetetlenül magas, másrésről a tervezett 1/2%-kal leendő leszállítással szemben a földadónak legalább is 5-6%-kal leendő leszállítását kimerítően indokolta: a bizottsági közgyűlés e felterjesztést magáévá teszi, mivel azonban a törvényhatóság területén a szántóföldek osztályozásánál és az egyes osztályok tiszta jövedelmének megállapításánál nagy aránytalanság mutatkozik, mert a barna szántóföldek mind magas osztályba soroztattak, holott ezek nagyrésze szintén homok lévén, csak nagy költséggel járó trágyázás mellett köthető meg s tehető legfeljebb oly jövedelmezővé, mint a valóban kötött fekete földek .II és III. osztá-

tálya; de főleg aránytalan az osztályok tiszta-jövedelméhez képest: ugyanazért a bizottsági közgyűlés az adózó polgárok érdekeinek megóvása végett határozatilag kimondja, miszerint az országgyűlés képviselőházához feliratot intéz oly kérelemmel, hogy a pénzügyminiszter úr ő nagyméltósága által az egyes adóreformok tárgyában beterjesztendő javaslat tárgyalásánál, ismert igazságszeretetétől indítva, odahatni méltóztassék, hogy Kecskemét becsüljárásban a barna homoki szántóföldekre és szőlőkre törvényhozás útján új kataszteri becsülés és osztályozás rendelkezés el.

8. A buszaszentelő-utcai csatornának 29,376 frt költségvetéssel leendő elkészítését a közgyűlés elfogadván, egyuttal kötelezi az ottani lakosokat, hogy házaik előtt a járdázást haladéktalanul eszközöltessék.

9. A Gyenes-téren furott ártézi kutra nézve elhatározatott, hogy a víz tisztasága vegyelemzés alkalomával beigazoltatván, habár a kút ártézi nem fejleszthető, elfogadtatik a tanács azon javaslata, hogy a kút csöve fával kibéleltetvén, a használatnak átadassék.

10. A Temető-utca szabályozása czéljából az V. tized 113. és 114. számú házak kisajátítása, az I. tized 221/a és 221/b sz. alatti házak kisajátítása, továbbá a VIII. t. Forrást-utcai üres telek eladása a tanácsai javaslatához képest névszerinti szavazással leendő elfogadás végett a jövő közgyűlés tárgyalására kitűzetett.

11. A városi italmérési jog bérlete Vörösmarti Jánossal meghosszabbított.

12. Özvegy Dubecz Jánosné és társai elleni árverés eredményéhez képest elfogadtott a tanács azon javaslata, hogy a 8000 frton megvett háznak 9427 frton történt eladásából 971 frt 20 kr. Bagi Lajosné tartozásának törlesztésére és a fönmaradt összeg a háztartási alap gyarapítására fordíttassék.

13. Sarkadi Sándor könyomdavezető nyugdíjaztatása kimondatván, részére 27 év 4 hónapi szolgálat után 448 frt évi nyugdíj álapított meg.

14. Ifj. Bagi László főjegyző, Bereczky Jenő adótelevkönyvi nyilvántartó és Soós Géza urak részére 3—3 havi szabadságidő engedélyeztetett.

15. A strázsahegyi erdőföldből még eladatlan maradt 11 részletre megtartott árverés eredménye jóváhagyólag tudomásul vétetvén, névszerinti szavazás végett a jövő közgyűlés napirendjére tűzetett.

16. A czeglédi népbank azon kérvényére, hogy a Kubinyi testvérek által felkért Kurucz-téri üres telek gőzmalom építésre nekik átadassék, a közgyűlés azt határozta, hogy Kábinyi testvérek e vétel kötelezettsége alól fölmentetvén, az üres telek a czeglédi népbank kérvénye mellőzésével — más czélra hasznosíttassék.

17. A csongrádi-út kövezésére megtartott árlejtés eredményéhez képest a közgyűlés Klinger Albert szeredi lakos ajánlatát fogadja el s őt a kövezési munkálatok foganatosításával 10,600 frt 89 kr. vállalkozási árban megbizza.

Hogy változott a ruházat?

Tanulmány a jelmeztan köréből.

Irta: Balló Emil.

(Folytatás.)

De azok mégis, a kiknek rendeltetése üdíteni e sivárságba merülő világot, a nők, helyesen fogták föl szerepüket, midőn velők született izlésökkel igyekeznek méltó keretet adni annak, a mit a természet bájosnak teremtett: Denn das Naturell der Frauen ist so nah' der Kunst verwandt! (Goethe).

Ime, egyes fővonások a ruhaviselet történetéből. A jelmeztan lapjai még sok érdekes képet mutatnak a nemzetek önállóan kifejlesztett megörzött viseleteiből, melyek közül, mint arról akülföldieknek is alkalmuk volt meggyőződni, a magyar nemzeti viselet legpompásabbnak mondható. Nem lehet állítani, hogy az ősmagyarok is viselték, mint azt sok képen látjuk, hanem, bár általános elvekben megfelel a nyugoteurópai ruhának, mégis sajátos s minden részében összhangzatos. Mikor méltatni akarjuk, úgy kell azt fölfognunk, mint egy iparművészeti tárgyat, melynél

tudvalevőleg a használati czélnak és az alaknak meg a dísznek szerves összefüggésben kell lennie. A jön oszlop, mint szerkezeti elem, ornamentikájával találóan jelzi rendeltetését s a ránehezülő súlyt. Nem analóg eset-e a magyar dolmány mellényzsinorzata, mely a kapcsolást ornamentikailag hangsúlyozza? Vagy a nadrág oldalán levő zsinór és a hátszinorzat, mely a varratokat ornamentikai hatásra emeli? De vajon miből ered a zsinór végén levő cikornya? Talán onnét, hogy a varrás végén, nehogy szétfeszessen, a czélnát becsomósítjuk. A ruha szélén, az ujjak és zsebek szegélyéről, hol leginkább van kopásnak kitéve a szövet, a szükségesből kiszakult. Az ujjon fölirányuló cikornya nem szerkezeti dísz, de azért van ott, mert az szemebetűnő hely. S a nadrágon sem lehetett jobb helyen a zsinórdísz. A test formáival is viszonyban van a ruha, sokkal inkább mint más. A derék s különösen a nadrág feszessége feltűnő a testalkatot. De ha például a csizmát is nézzük, látjuk, hogy az ott, a hol a tibia éle belefut a csizmaszárba, szivalakulag van kivágva, hátul pedig a lábikrának enged helyet az ives kivágás. Azért magyar ruhához magyar csizma is kell, félhosszú szárral, mely már a boka fölött ráncosodik s laza ránczaival a bokát, mint a test fontos szerkezeti elemét, jelzi, mert ellenkező esetben a kemény szár lesúlyed a láb tövéig s idétlenné teszi a lábat. A magas sarok is hozzá tartozik, de nem a bevájt körrajzú, hanem az úgynevezett kúpos sarok. S mindenekelőtt színes legyen a ruha keleti származásánál fogva.

Midőn e magyar ruha a millenniumi díszmenetnél egyszerű diadalát ülte, büszkeséggel telt el szívünk s azzal a tudattal, hogy ily ünnep után mellőzni s feledni nem fogják a magyar kultúra ez igazi műemlékét.

IRODALOM.

— Egy nagy mű XIV. kötete. Tán fölösleges említeni, hogy a „nagy mű” alatt azt a litteraturánkban páratlan álló alkotást értjük, a melyet a Pallas Nagy Lexikona néven ismer a magyar közönség. A nagy mű, melyet a Pallas-társaság alig néhány évvel ezelőtt óriás apparátással indított meg és bámulatraméltó buzgalommal és áldozatkészséggel folytatott: immáron a befejezéshez közeledik. A XIV. kötet, a mely magában véve is könyvóriás, most hagyta el a sajtót, és így még csak két kötet hiányzik, hogy a magyar tudomány, a magyar irodalom, a magyar műipar dicsőségét fennen hirdető nagy koncepcziójú munka teljesen kész legyen. Mindannyian büszkéek is vagyunk litteraturánk e monumentális alkotására, a melyet már megindulásakor közéletünk valamennyi jeles sietett üdvözölni. Azóta a Pallas Nagy Lexikona fényesen megvalósította mindama reményeket, a melyeket hozzá fűztek. Tudományos szempontból tekintve épp oly magas színvonalon áll, mint az e nemű legjobb francia, német és angol munkák. De azonfelül nagyfotosszerű kulturműsziöt teljesített: kiszorította hazánkból a hosszú időn át károsan ható, viszonyainkról sehogysem vagy tévesen tájékozott német lexikonokat, a melyek sokszor rossz hírű cikkekkel is kompromittálták a magyarságot a külföld előtt. Most, hogy a Pallas Nagy Lexikona ezt a magyarság ügyére rendkívül komoly veszélyt elhárította, ezáltal a nemzet háláját érdemelve ki: most csak a humor derűjében látjuk csillogni a szeretetreméltó idegenek s főként jeles szomszédai, a németek reánk vonatkozó egy némely kijelentéseit. . . . Mert e lexikális munkákban igen sok mulattató dolgot olvashatunk társadalmi, irodalmi stb. életünkről. Így például a magyar viszonyok alapos ismerőjének kikiáltott, gyakran szint változtató Gubernatis irodalomtörténeti lexikonából arról értesülünk, hogy jeles tudósunk, Vambéri Ármán jelenleg a oxfordi egyetem tanára; a híres Brockhaus-lexikon meg arról tudósít, hogy a portugál Camoens világhírű hőskölteményét: a Luziádákat egy Gyula nevű úr fordította nyelvünkre, a német észjárás ekként fosztván meg az érdemes Greguss Gyulát vezetéknévétől. A leghervadhatatlanabb babérokat azonban a német lexikonok a műfordítás terén aratják.

A Paller lexikon a rondírást pld. így ülteti át magyarba: kör, körjárat, cirikáló őrjárat! Ugyanez a kiváló német munka nagy kegyesen szentelve néhány sort Jókainak, művei felsorolása során egy Seelenformpeis című regényről is emlékezik. Méltóztatik tudni, micsoda regény ez? Ez kérem, a Lélekidomár! A fordítás a német alaposág analitikai képességének diadala. . . . A ki a Pallas Nagy Lexikona vastos kötetét forgatja, az meggyőződik, hogy e nagy gondal készült műben még a legtávolibb zulukafferekről sem olvashatni efféle badarságokat, noha mi nem is vagyunk oly mélyen alaposaknak elhíresztelve, mint a németek. Az előtünk fekvő XIV. kötet, a mely a Pillera—Simor közé eső czimzavakat foglalja magában s 1111 oldalra terjed, valósággal zavarba hoz gazdag tartalmával. Csak futólagos szemlélet tartva fölötté, fogunk néhány nagyobb cikket kiemelni. A kötetben mindenekelőtt sok fényes irodalmi alak tűnik szemünkbe. Itt vannak Plató, Schopenhauer, a kikiről Alexander Bernát irt szép cikket. Itt találjuk Rousseaut is, a kinek korára való nagy hatását Huszár Vilmos vizsgálja. A költészet három dicső alakja: Racine, Schiller, Shakespeare mellett a festészet három gigászi nagysága áll: Rafael, Rembrandt, Rubens, a kiket Éber László méltat. A világtörténelemben jelentős szerepet vitt emberek közt itt szerepelnek Richelieu (Mangold Lajos), a Scipiók (Latkóczy Mihály). A magyar történelmi cikkek közt különös figyelmet érdemel Ballagi Aladárnak II. Rákóczy Ferenczről szóló kitűnő cikke, a melyet szabadságharczaink e dicső hősről szóló rendkívül gondal összeállított irodalom kísér. Nevezetes családink közül e kötetben a Prónayak (Tóth Lőrincz), a Radvánszkyak (Dézsi Lajos), Rádayak (Tóth Lőrincz és Negyesy László) fordulnak elő. Pulszki Ferencz polihistorikus munkásságáról Ferencz József irt beható cikket. Semsey Andort, a magyar tudomány e nemes pártfogóját Heller Agost méltatja. E kötetben vannak a Pius pápák életrajzai (Pápának Ferencz), továbbá hazai katolikus klérusunk három kimagasló főpapja: Samassa, Schlauch (Zelliger Vilmos), Simor (Pápának Ferencz). A magyar tudomány jelesei közül kiemeljük Reguly Antal (Simonyi Zsigmond), Salamon Ferencz (Dézsi Lajos), Simonyi Zsigmond (Alexander Bernát), Schwarz Gyulát (Kacziány Géza); költőink és íróink közül itt olvassuk Pósa Lajos, Rákosi Jenő és Viktor, Reviczki Gyula életrajzait, a melyek Négyesi László gondos tollal dicsérik. Politikai és jogi nagyobb cikkek: Politika (Nagy Ernő), Római jog (Vésey Tamás), továbbá Heil Fausztin jeles cikkei a polgári házasságról, rabszolgaságról, részvénytársaságról, a sajtójogról, stb. Földrajzi és történelmi cikkek: Poroszország, Portugália, Románia, Schleswig-Holstein (Brózik, Mangold), Románia történelmé e téren kiváló szaktekintélyünk: Janesó Benedek írta meg. Városaink és vármegyénk sorából e kötetben Pozsony (Thirrig Gusztáv és Mangold Lajos), Pozsega vármegye (Márki Sándor), Sáros vármegye (Latkóczy Mihály) foglalnak helyet. Irodalmi, történelmi, művészeti tudományi cikkek: Portugál irodalom, Provençal inodalom (Huszár Vilmos), Román irodalom (Costa és Réthy László), Reformáció (Farkas József), Római irodalom Róma (Latkóczy), Rézmetszet, Római és Román művészet (Pasteiner Gyula) stb. A kötet gazdag természettudományi és matematikai cikkei közül megemlítjük a következőket: Ragadozók (Daday Jenő), Reciprocitás (Kürschák József), Rugalmasság (Mialovich Mór), Rovarok (Vangel Jenő), Rózsa (Borbás Vincze), Réz (Szterényi Hugó és Edvi Illés Aladár), Sarki fény (Róna Zsigmond). Egyéb nagyobb közlemények: Porcellán (Petrik Lajos), Postaügy (Dürr Károly és Hager (Hennyey) Vilmos, Projektivitás (Tötössy Béla), Prostitúzió (Marschalkó Tamás), Pulyka (Rodiczki Jenő), Quarnero (Gonda Béla), Rendjelek (Aldassy Antal); nagyon érdekes Hentaller cikke szabadságharczunk rendjeleiről; Rendőség (Scheff László), Rézkor (Posta Béla), Robbanó szerek (Edvi Illés Aladár), Sajtó (Lázár Pál), Sebészet (Réczey Imre), Selyem (Rejtő Sándor, Klemp Gusztáv), Sertés (Cselkó István) stb. A gazdag tartalom kívül ezt a kötetet is számos rajz, térkép és néhány gyönyörűen kiállított színes képmelléklet díszíti.

— Peru elfoglalása és az inkák pusztulása. Irta Gaal Mózes. Gaal ez újabb könyvecskéje azon olvasmányok közül való, melyek öregnek, fiatalnak a lelkét egyaránt gyönyörködtetik. A kalandor Pizarro nagyratörő álmai, világhódító terve színes, változatos képekben szövődnek történetté, mely nemcsak szép magyarságáért tanulságos, hanem a tárgyául szolgáló eseménynél fogva is. Az, a mit író az inkák műveltségéről, vallásáról, erkölceiről ír, mindenki számára élvezetes és érdeklél olvasható. A könyvet Goró Lajos csinos rajzai díszítik. Megjelent a Franklin-Társulat népszerű vállalatában, a Vasárnapi Könyvtárban; ára 20 kr.

— Az Ezeréves Magyarország képes folyóirat 2-ik füzeté, — melynek kiadótulajdonosa és szerkesztője Laurencic Gyula igazgató — gazdag tartalommal és érdekes illusztrációkkal megjelent, melyből kiemeljük Kácsér Berta cikkét „A bajtővadászat”, dr. Kohut Adolf „A magyarok Berlinben”, Timái Szaniszló „A magyar színház 1896-ban”, J. Diner Dénes „A képzőművészetek 1896-ban” stb. stb. Az érdekes nagy mű 24 füzetben jelenik meg 7 frt 24 kr. előfizetési áron. Egyes szám ára 40 kr. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest V., Váci-körút 78. szám, I. emelet.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Dr. Nagy Mihály urat, a kecskeméti alsó-kerület szeretett országgyűlési képviselőjét az a kitüntetés érte, hogy az országgyűlési 8-dik bíráló bizottságba rendes tag- és előadóul választotta meg a képviselőház.

— Kirendelés. Az igazságügyminiszter a kecskeméti kir. törvényszék területére vizsgálóbíróul Teszary József kir. törvényszéki bírót rendelte ki.

— A városi zeneiskola — mint értesülünk — még folyó iskolai évben új helyiségbe költözik. Ugyanis a czélszerűtlen és szűk Adler-házat odahagyva, az ezredesi lak-tanyában üresen maradt nagy termeket rendezik be a zeneiskola czéljaira s már ápril hóban azt el is foglalja. Az Adler-féle házban pedig a leszámítolóbánk foglalja el az egész épületet.

— Kinevezés. A budapesti kir. ítélő tábla elnöke Rády Lajos végzett joghallgatót a budapesti kir. ítélőtábla kerületére díjas joggyakornokká nevezte ki.

— Új pénztintézet van ismét alakulóban. Ugy halljuk, hogy a gazdák és iparosok hitelszövetkezete azon kalandosnak látszó tervvel foglalkozik, hogy a már fennálló négy pénztintézet mellé, a szövetkezetet részvénytársasággá akarja átalakítani. A terv nem csak merész, mert a concurrentiát alig bírná ki egy ötödik pénztintézet, de téves is, hogy a már szép eredményt kivívott szövetkezetet eredeti czéljától eltéríteni akarja.

— A gőztéglagyár, mely a napokban tartotta közgyűlését, és fölvirágzásának biztosítékát az osztalék kellő mennyiségében documentálta, mint halljuk, alaptökéjét emelni akarja azon czélből, hogy legyen nagyobb forgó tőkéje s így több kész téglát adhasson el bosszabb időre terjedő hitelengedélyezés mellett. Örülünk mindig, ha városunk gazdasági életképességének egy-egy újabb bizonyítékát halljuk s szeretnők, ha a tőke mindenkor segélyére jönne a reális vállalatoknak, hogy így a város gyáripára és kereskedelmi jelentősége minél inkább emelkedjék. Mert egy szeszgyár, cukorgyár, esetleg állami dohánygyár felállítása csakugyan kívánatosak lennének.

— Színházi heti műsor. Vasárnap: Blitzweisz Kóbi. Hétfőn: A kis alamuszi. Kedden: Rómeo és Julia. Szerdán, félhétvárral: Színházi képtelenségek. Csütörtökön: A haza. Pénteken, félhétvárral: Jani és Juci. Szombaton: Zampa (opera). Vasárnap: A vén bakancsos.

— **Előadás a fiúkézimunkáról.** Guttenberg Pál úr, a kézimunkára nevelő országos egyesület igazgatója, folyó hó 25-én a reform. főgymnasium tornatermében szép számú közönség előtt, érdekes előadást tartott, a kézimunkatanítás- és gyümölcskertészetről. Külföldön több ízben és hosszabb ideig utazván, személyes tapasztalatai és széleskörű tanulmányai alapján, behatóan ismertette a fiúkézimunka tanítás ügyét, melylyel mint erkölcsnemesítő, általános testügyesítő modern pedagógiai kérdéssel, a művelt népek az egész világon foglalkoznak s mely Angol-, Svéd-, Dán- és más országokban is a lokális viszonyok tekintetbe vételével, a tanulók jövő foglalkozásához alkalmazva, már be van vezetve az iskolába. Guttenberg úr nekünk az angolt, a világ e leghatalmasabb és legpraktikusabb nemzetét állította föl követendő példának s hazánkba szintén úgy tartja a technikai nevelést a mai iskola keretébe beillesztendőnek, hogy az, mint az angoloknál, a helyi viszonyoknak és körülményeknek legyen megfelelő. Nálunk a Tisza—Duna közén, az általános testügyesítés mellett a gazdasági és kertészeti gyakorlatok lennének a növendékek képességének megfelelő terjedelemtelen tanítandók. Télen iskolai műhelyekben, a különféle szerszámok helyes kezelésében és fokozatos agyag, fa és kartonmunka gyakorlatok elsajátításában ügyesítették, az arra alkalmas időszakban pedig gazdasági és kertészeti gyakorlatok tartatnának az e célra alakítandó iskolakertekben, mi által elsajátítanák az életben mindenkinek szükséges kézügyességet, a leendő iparos-, föld- és szőlőműves generációnak pedig megépítenék azt az a hidat, mely az iskolát összekötné a gyakorlati élettel. A pár év óta hazánkban ez irányban megindult mozgalom egyik lelkes előharcosa, Guttenberg Pál, ki országos tevékeny agitációt fejt ki a kézimunkatanítás ügyében s ki Budapesten az országos egyesület kézügyességi iskolájának s a kézimunkatanítók képzésére két év óta tartatni szokott tanfolyamnak is vezetője. Mindenesetre kívánatos, hogy városi tanácsunk anyagi segítséggel lehetővé tegye, hogy községi tanítótestületünk egy-két tagja a szünidőben tartandó cursust látogathassa, hogy a népoktatásügynek a test ügyesítésére, erősítésére, a gazdasági tevékenység és gyümölcstenyésztés fejlődésére irányuló ezen ágát, mely már hazánk több városában kezdeményeztetett, nálunk is meghonosíthassuk.

— **A kegyes-tanítórend 300 éves fennállásának emlékünnepe** alkalmából a kecskeméti kegyes-tanítórendi növendékpapok folyó hó 25-ikén a főgymnasium tornatermében Kalazanczi-ünnepet rendeztek, melyen az érdeklődő közönség szép számmal volt jelen. Ugy a műsor helyes, az ünnepély méltóságának megfelelő összeállítás, mint a kegyes tanítórendi növendékpapok nagy tanulmányai és kellő műgonddal előadott programmszámok tanúbizonyosságot tettek úgy az ifjúság dicséretes buzgósága és előhaladásáról, mint a tanulmányi felügyelőnek lelkiismeretes munkásságáról, mert úgy az ének-, zene-, mint a fölolvások s a növendékpapok által irt vallás-erkölcsös költemények előadása mindvégig magas színvonalon állottak. Az ünnepély műsora Donizetti „Lucia di Lammermoor” című művének a növendékpapok zenekarának praecis előadásával kezdődött, majd Kontraszti Dezső olvasta föl Kalazanczi Szt.-József életéről irt munkáját. Ezután az énekkar Weber „A vándor estdal”-át zengve el. Staudt János k. r. n. p.-nak „Szűz anyánkhoz” című költeményét szavalta el egész szónoki hatással.

Komáromi Dezső k. r. n. A zenekar Herfurt „Abandständchen” című művének előadása után Székely Ernő k. r. n. p. szépen csoportosított s a közönség figyelmét mindvégig lekötött essayban a „Kegyesiskolák” alapítását, azok vallás-erkölcsös inteniója mellett a hazafias nevelés körül kifejtett érdemeiket ismertetvén, a rend fönmaradása és hivatásának nemes betöltéseért küldött fohászt az Egekhez. Ezután Freesz Endre és Székely Ernő k. r. n. p. harmonium és celloduettet adtak elő, majd Gróff Gábor k. r. n. p. Freesz Endre költeményét „Visszaemlékezés szent Atyánkra” szavalta el bensőséggel és áhitattal. Végül Oláh K. Fohászat az énekkar és Jerwitz „Veilchen im Schnee” gavottját a zenekar precis játékban előadván, végződött az ünnepély, mely tanúbizonyosságot tett arról, hogy a hazafias derék tanítórend mily helyes rendszerrel és nagy pedagógiai tapintattal képezi ujonczait nagy, magasztos feladatuk minél teljesebb megoldására.

— **Fillérestélyek.** Az iparos-ifjúság önképző egylete jóhírű fillérestélyeit közkívánatra a bójtben is megfogja tartani. A legközelebbi estélyt ma, vasárnap, rendezzi az ifjúság.

— **Nyilvános számadás.** Biró Lajos, Uj-Guineában buvárkodó hazánkfia részére folyó évi február hó 9-én megindított gyűjtés folyó évi márczius 10-ig 503 frt 50 kr., azaz ötszázhárom forint ötven krajczárt eredményezett. E gyűjtéshez kegyes adományokkal járultak: Kecskemét törvényhatósági város 100 frt; az ev. ref. főgymnasium tanári kara 50 frt; a Kecskeméti Takarékpénztár-Egyesület 25 frt; Jogakadémiai tanári kar 12 frt; Kecskeméti Kereskedelmi-Ipar-hitelintézet és Népkör, Kecskeméti Központi Takarékpénztár, Kecskeméti Leszámitoló Bank, Molnár János, dr. Hollós László, Dömötör Sándor, az ev. ref. egyház 10—10 frt; az ev. ref. főgymnasiumi ifjúsága 26 frt 50 kr., dr. Szeless József, Koricsánszky János, Nagy Lajos ügyvéd, Györfly Balázs, Tóth László könyvnyomdász, Kegyesrendi társház, Metzger Béla, dr. Horváth Mihály, Hollóssy Zsigmondné, Kereskedői kaszinó, Kecskeméti Népkör, Pátkay Lajos ügyvéd, Horváth Döme 5—5 frt; Hanusz István 3 frt; Vágó László főerdész 4 frt; Perger József 3 frt; dr. Fodor Jenő 3 frt; Mészáros János lelkész, Bóka Péter, dr. Szántó Kálmán, Mihó László, dr. Fekete László, Tatay Jenő, özv. Gyenes Andrásné, Szilady László könyvnyomdász, Mészáros József, Szegedi György, Vágó László alkapitány, Kerekes Ferencz főmérnök, Weber Ede, Wagner János tanár Félégyházán, dr. Scheiber Ignác, ifj. Nagy Imre 2—2 frt; ifj. Nagy Sándor 1 frt 50 kr.; dr. Hanthó István, dr. Perényi József, Habina János, Berkovics Arnold, Hornyik József, Vajda Viktor, Pataky Imre, Salánky István, Junker László, Molnár Pál kegyesrendi, Horváth György kegyesrendi, Bartek Lajos, Kovács Antal tanár, Zentay József tanár, Dékai Lajos tanár, Arányi Ágost tanár 1—1 frt; Janny László 50 kr.; dr. Igács József, Sarkózy László ellenőr, Váry István iparos, Zsigmond M. József, dr. Kiss János, Pacsu Mihály ügyvéd, Muraközy Jenő, Szokolay Mihály ügyvéd, Csorba Károly, Barta Henrik, Szabasztiany Károly, Szalay László, Bogoss Endre, Kovács István telekkönyvvezető, Kardos Antal, Gáll Ferencz, Nyírú Károly, Hacker Lajos, Fispán Mór, Fuchs Samu, Bleier Ferencz, Rosenberg Adolf, Feldmeier Ignác, dr. Spieler Ignác, Gyenes Gyula, Katona Dezső, dr. Steiner Miksa, Nyírúdy László, Szarka István, Dékány László tanácsos, Willman János, Pánczél János, Sz. Tóth Márton, Rác János, Poór Mihály, Daróczy János, Daróczy István, Papp Ferencz, Héjjas József, Kovács István ügyvéd, Bóka Zsigmond, Muraközy József, Szappanos Elek, Héjjas István, ifj. Szappanos Sándor, Sarkózy Pál, Farkas Ignác, Kiss Ferencz, dr. Závory Sándor, ifj. Tóth István, Páthy Károly, Tóth Emmi, Szűcs László, Balog Dénes 1—1 frt; Than Miczi, Fülöp Juliska, Dömötör Krisztina, Mihájlits Ida, Simonidesz Hermin, Szabó Lászlóné, Kiss Riza, Kiss Emilia, Biró Ádám,

Révay László, Kerekes József, Dömötör Eleonóra 50—50 kr.; Gábori István, Fleischer Ignác, Molnár Imre 30—30 kr.; Lakatos Ambrusné, Baktay Albertné, Sarkózy Mihályné, Lustig Lajos, Tormási Sándor, Gedai Sándor, Király József, 50—50 krt., özv. Szalay Pálné 30 krt., özv. Váry Lajosné, Somogyi Imre 50—50 krt., Salamon Elek 20 krt., Bertalan Jolán, Fazekas Istvánné, Soós Ferencz, Fűvessy Imréné, Vasváry Ida, Horváth János, Fényffy Ida, Bán Istvánné, Sarkózy Eszti, Bartha József, Szabó József anyakönyvvezető, Burdács Rezső, Tormási István, Divicsek Károly, Simon Jenő, Fuchs József, Medák József, Feuer L., Rothfeld Ignác, N. N., Spieler Ignác, Mezey Rezső, Pollák Mór, Grosz Adolf, Rivészy János, Vitéz Gyula, Grosz Lipót, Lövy Soma, Witz Gusztáv, Vitéz Gusztáv, Hirsch Mór, Moór Mór, Lövy Gyula, Fejér István, Hacker Antal, Kóváry László, Zilzer Adolf, Löw Ernő, Fehér Lajos, Schwáb Lévi, Politzer, Weisz Sándor, Kalmár örmester, Fehér Károly, Spieler László, Szinnyai Imre, Ivicz István, Tóth Sándor, Bodócs Gáspár, Aág Mihály 50—50 kr.; N. N. 40 kr. Összesen: 503 frt 50 kr. Midőn a szives adakozóknak legőszintébb köszönetemet fejezem ki, megemlítem, hogy a begyűlt összegből 500 frt készpénz póstautalvány mellett és pedig márczius 15-én 300 frt, az 1523. és 1524. számú pósta vevény szerint, márczius 17. pedig 200 frt, az 1633. számú feladóvevény igazolása szerint Biró Lajos kezeihez elküldetett. Az utalványozás költsége 5 forint volt, mely összeg a fennmaradt 3 frt 50 krtól fedeztetett. Kecskeméten, 1897. márczius 25. Katona Mihály ev. ref. főgymn. igazgató.

— **A földmívelési miniszter erélye és jóindulata.** Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter úrral szemben használjuk e jelzőt, ki nagy hálára kötelezte le az „Első kecskeméti szőlő- és gyümölcstermelő szövetkezet” azon páratlan erélye és pártfogását, mit a szövetkezet iránt tanusított. A dolog abból áll, hogy a szövetkezet előterjesztve céljait, melyeket Kecskemét város közigazgatásának előmozdítása érdekében kifejtetni törekszik, a miniszter úrhoz azért folyamodott, hogy az ifjú szövetkezetet a rendelkezése alatt álló gyümölcsfa ojtvány és csemetékkel segítse, egyszersmind a gazdasági műszaki hivatalból a várostól megvett 320 hold föld felmérése műszaki felosztása, a szövetkezet javaslata szerint tervekészítés, lejtmezés eszközzésére egy állami mérnököt kiküldeni kegyeskednék. A miniszter úr a személyesen tisztelkedő szövetkezeti küldöttséget márczius 5-én külön kihallgatáson nemcsak hogy igen kegyesen fogadta, de a folyamodásban kifejtett célokat méltányolva, a segílyt a legszivesebben megígérte. Midőn a küldöttségi elnök hazakerkezett, meglepetve kapta Darányi miniszter levelét, melylyel tudatta hogy Csemiczky Pál állami mérnököt leküldötte a szövetkezet rendelkezésére a kívánt célból; alig olvasta el e levelét az elnök, már a mérnök ur is jelentkezett személyesen a munka megkezdésére. Még idő sem jutott ezt az öröndetes körülményt az alapító-bizottság ülésén bejelenteni, megérkezett a másik levél is, melyben a szövetkezet számára 2000 kajszinbarack, 1000 őszibarack, 500 alma, 500 szilva, 500 meggy ojtvány, továbbá 3500 alma, 5000 körte, 2500 besztercei szilva, 2300 közönséges szilva, 10,000 keserű mandula, 5000 eper magonc és 50,000 akác-csemete kiutalványozásáról értesített. És hogy ezen, legkisebb számítás szerint is 1000 frt értéket meghaladó segíly nem maradt írott malaszt, beigazolta azon öröndetes tény, hogy mindezek már valóságban meg is érkeztek és a telepen 100 ember sürgősen dolgozik az elültetés munkáján. Örömmel tudatjuk e jó hirt, mert ez nemcsak erőt ad a szövetkezet jövőjének, hanem egyszersmind buzdításul is szolgál az intézők működésében.

— **Jutalomjáték.** Szarvasi Soma, a szintársulat törekvő szerelmes színésze, kinek a minap is Mariánában olyan szép sikere volt, jövő csütörtökön veszi ki jutalomjátékát. Sardon „A haza” című művét választotta magának, mely egyike a mester leghatásosabb darabjainak s melyet — úgy emlékszünk — itt még nem adtak. Ajánljuk mind a jutalmazandót, mind a darabot a közönség figyelmébe.

— **A reform. egyház** ma egy hete, márczius 21-én egyházközségi közgyűlést tartott. A közgyűlésnek presbyter és egyházigazgatási bizottsági tag választás volt a tárgya. Az érdeklődés a három év előtti választásnál nagyobb volt ugyan, de a választók nagy számához képest mégis nagyon csekélynek mondható. A közgyűlés lefolyása különben a következő volt: Mészáros János lelkész a közgyűlést délelőtt 10 órakor megnyitotta s felhívta a választás megejtéséhez szükséges szavazatszedő küldöttség megalakítására. A szavazás megkezdetvén, beadott a presbyterekre 193 szavazatlap. Ebből kapott: Paragh Gedeon 193, Mészáros József 193, Nagy Lajos 192, Szabó Márton 192, dr. Kovács Pál 187, Daróczy János 156, Héjjas István 156, Györfi János 156, Sz. Tóth Márton 156, Sárközi Pál 152, Csókás József 140 szavazatot. Póttagok lettek: Szabó József 103, dr. Kiss János 102, Tatay Jenő 101, Muraközy Jenő 101, Prikkel Ferenc 97, Molnár János 82, Dékány Pál 69, Keresztes Imre 68, Kalicza János 64, Sz. Tóth Ferenc 62 szavazattal. Az egyházigazgatási bizottságba beválasztottak: Baktay Albert 107, Molnár János 106, Deák Gyula 106, Hollóssy Zsigmond 106, Kiss Ferenc 106, Nagy Imre ügyvéd 106, Sz. Tóth Antal 105, Dékány Mihály V. tized 104, Héjjas István IV. tized 104, Garaczy Pál 103, Kéri Mihály 103, Madoos István 103, Laczi Sándor 102, Héjjas Sándor 102, Laczi Pál 102, Hankovszky Zsigmond 102, Daróczy Ferenc 101, Pető Márton 101, Somodi Pál 101, id. Marozsi Ferenc 101, Darányi Károly 100, Tormási Sándor 85, Kiss Mihály 84, Somodi Sándor 82, Prikkel Ferenc 80, Török János 80 szavazattal; e két utóbbi sorshuzás utján.

— **A budai-út végén** nagy ribbillo járja. Ugyanis a város bikái nap mint nap megtámadják az arra járó-kelőket, sőt tegnapelőtt egy kocsi fordítottak föl s meggázolták az utasokat. Hogy maguk a gulyások sem birnak a vadakkal, bizonyítja az, hogy a budai-út végén levő házak lakóit ők maguk kéri, hogy mikor a bikákat kieresztik, ne járjon senki kívül, mert ők az esetleges bajért nem felelősek. Felhívjuk a hatóság figyelmét erre az ostromállapotra.

— **A kecskeméti polgári dalkör** a pártfogó tagok tiszteletére folyó évi márczius hó 28-án vasárnap, az ipartestület (ezelőtt Próféta-vendéglő) táncztermében dalestélyt rendez. Előadás után táncz. Belépti díj nem pártfogó tagok részére személyenkint 50 kr. Kezdeté fél nyolcz órakor.

— **A helybeli Kossuth-szobor** javára következő adományok folytak be: Az 1896. november 1. kimutatáskor volt 5000 frt 10 kr., egy jogász 5 kr., egy honvéd 65 kr., az 1897. márczius 20. színelőadás jövedelme 24 frt 75 kr. Felülfizettek: Hacker Lajos 1 frt, Vámos Béla főkapitány 2 frt. Összesen 5028 frt 55 kr.

— **Halálozások.** A következő gyászjelentéseket vettük: Alulírottak a maguk és az összes rokonság nevében is fájdalom szívvél tudatják a jó édes atya, illetőleg rokonnak, Csorba Mihály városi törvényhatósági bizottsági tagnak, folyó márczius hó 21-én este 9 órakor, 42 éves korában, hosszasan szenvedés után történt elhunytát. A megboldogult hült teteme márczius 23-án délután 4 órakor fog (az I. tized, Kigyó-utca 176. szám alatti háztól) a reform. egyház szertartása szerint a Szentháromság-temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tételni. Kecskemét, 1897. márczius 22. Áldás és béke poraira! Csorba Misike mint fia. Csorba Sára Dékány Istvánné, Csorba Eszter öz. Végh Istvánné mint nagynénjei. Magyar Ágnes öz. Csorba Gáspárné, Dékány István mint sógora, illetve sógora. Csorba Boldizsár, Csorba Klára Csorba Menyhért mint unokatestvérei. — Végh Elek úgy a maga, valamint az összes rokonság nevében is szomorodott szívvél tudatja a legjobb testvér, illetve a legjobb rokonnak, öz. v. Galanthalai Fekete Lőrinczné szül. Végh Máriának folyó évi márczius hó 21-én éjjel 11 órakor rövid kinos szenvedés után, életének 57-ik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemei folyó évi márczius hó 22-én délután 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a VII. tized Sarkantyú-utca 131. szám alatti

házból, a Szentháromság-temetőben levő családi sírboltba, örök nyugalomra helyeztetni; az engesztelő szentmise-áldozat folyó évi márczius hó 24-én, azaz szerdán reggel 8 órakor fog a róm. kath. anyateplomban az Egek Urának bemutatni. Kecskemét, 1897. évi márczius hó 21-én. Áldás és béke lengjen porai felett!

— **Közgyűlés.** Az iparos-ifjúság önképző-egylete évi rendes közgyűlést április hó 4-én, saját helyiségében tartja meg, melyre az egylet tagjai ez uton is meghivatnak.

— **Tüzek.** Folyó hó 26-án délután egy óra tájban félrevert harang rémes kongása verte fel nyugalomból lakosságunkat. A veszedelem annál inkább nagyobb volt, mert roppant nagy északnyugoti szél volt, mely esetleg az égő zsarátnokokat szétszórva, nagy szerencsétlenséget okozhatott volna. A tűz a Rákvagy városrész legészélső, Sárga György 15-ik számú házának féltetejűszin padlásán ütött ki s rövid idő alatt a szin és istálló tetejét elhamvasztotta. A tűz valószínűleg egy kis négy esztendő gyermek pajkos vigyázatlanságából keletkezett, a ki a tűz keletkezésekor a szinbe szorult s ott a nagyfűstben, mielőtt kimenthették volna, megfuladt. Alig végezte itt el dolgát a tűzoltóság, újabb tüzet jeleztek a toronyból, ez alkalommal Sváb Kovács Imre Muszaj városrészben 362. szám alatti nádas tetejű háza gyuladt ki s a szél által szitva, csakhamar végig futott a láng a tetőn; szerencse, hogy a tűzoltóság a közelben volt s teljes erővel vetette magát a tüzre, úgy hogy a minden oldalról szalmás épületek közé szorított tüzet a 362. és 346. sz. házakra szorította. Hogy a nagy szélben a tüzet lokalizálni tudták, az Füvessy Imre rendőrkapitány, Szinnyai Imre tüzoltóparancsnok és a buzgó tüzoltóság érdeme. Mert Füvessy kapitány rendeletére a szomszédos tetőket egész ellepték vizes ponyvakkal, vödörrel s minden legkisebb sziporkát eloltottak. De mégis meg kell rónunk a lakosság indolentiáját, hogy sokan összetett kézzel nézik a szerencsétlenséget s midőn segílyre szollitnak föl, még szidják is a tüzoltókat s csak lármájukkal akadályozzák a mentés munkáját. Ajánljuk, hogy az ilyenekkel erélyesen bánjon el a rendőrség. — Folyó hó 21-én pedig Borbás pusztán, mely alkalommal Horváth Gergely 62. sz. tanyás birtokán levő lakóház este kigyúlt és földig égett. A kár pár száz frtra rughat. A tüzet hihetőleg a szabálytalan fakémény idézte elő.

— **A spanyol aranyzedelgők elfogása.** Két tagját annak a nemzetközi, ravasz csalóbandának, a mely Spanyolországból szedte rá áldozatait, elásott kincsekről mesélve nekik és mindenféle regényes ürügyek alatt előlegeket csalva ki tőlük, barcellonai távirat szerint ott elfogták. Valamennyi európai országban ismerik ennek a bandának üzemét. Így a multkoriban mi is közöltünk ilyen zsaroló levelet, melyet egy jó hírű kecskeméti polgár kapott. A szédelő levelet rendszerint valami Don Carlos Espinosa de les Monteros tábornok írta alá, a ki politikai büntett miatt fogságban ül. A kincs hollétéről a tábornok leánya tud, a kinek azonban — nincs utiköltsége. A kincs állítólag a czimzett lakásának közelében van elásva. Tőle kéri az utiköltséget, a miért a kincs egyharmadát, pár százezer frtot kapna. Ha lépze megy az illető, a tábornoknak teljesen nyoma vész, a leánya pedig még kevésbé mutatkozik. Sokan messze országokból utaztak Spanyolországba, hogy „az elfogott tábornok hű szolgálójával, vagy pedig „a kolostorból megszökött leányával” találkozzanak, jó pénzüket odaadták és megcsalva hazajöttek. A spanyol rendőrség már régóta, kereste a szédelőket, végre is a banda fejait elfogta Barcellonában. Vidal Francisca Vigo és Roca Emanuel a nevük. Mindketten valladolidaiak. Lakásukon valóságos irattárat és rendes

könyvvezetést találtak, a melyből kitűnik, hogy már ebben az évben is 14,000 pesetast „kerestek.”

— **A kocsis boszúja.** Juhász Ferenc kecskeméti kocsis, a mint kiszabadult a váci fegyházból, Klein Samu újpesti korcsáros szolgálatába állott, a hol örökösen veszekedett gazdájával. A mult év október 6-án Klein megparancsolta kocsisának, hogy fogjon be, mert egyet-mást vásárolni szándékozik. Juhász be is fogott, de a gazda utközben megint megszidta valamiért, Juhász ekkor ott hagyta a kocsit és csak este tért haza, alaposan bepálinkázva, revolverrel kezében. A mint belépett gazdája szobájába, cselba vette Kleint és vállába lött. Juhászt gyilkosság büntette miatt állították a törvényszék elé, a hol azonban tagadta, hogy előre megfontolt szándékkal akarta volna gazdáját megölni. A bíróság mindazonáltal ötödfélévi fegyházra ítélte a vádlottat s ezt az ítéletet tegnap a királyi tábla is megerősítette.

— **Vásári tolvaj.** Folyó hó 23-án két piaci tolvajt fogott a rendőrség. Szűcs Vera és Bózsik Máriának hívják őket, kőrösi lakosok, papucs, fejre való kendő s egyéb fruhanemű találatot náluk, melyeket piaci árú soktól csestek el. Átadtak a bíróságnak.

— **A gyors eljárás eredménye.** Szente Varga József pusztja szentkirályi birtokosnak cselédje Török Béla gazdája lakásán annak szekrényét, míg a gazdája a szomszéd községben járt, feltörte s onnan 50 frt készpénzt s cselédkönyvét ellopva megugrott. Füvessy kapitány az esetről értesülve, azonnal táviratozott Maros-Vásárhelyre, hol a tolvaj anyja állítólag lakik, a minek eredménye az lett, hogy Török Bélát Maros-Vásárhely mellett, Maros-Csupon másnap márczius 24-én már elfogták s a bűnlejek egy részével a bíróságnak átadták. A nagy utat tett tettes pár nap alatt a gyors eljárás következtében hű vörsre került.

— **Az Első Leánykihásítási Egylet** m. sz. márczius 14-én tartotta Schwarz Ármín elnöke alatt XXXIV. rendes közgyűlést. Az évi jelentésből kiveszszük, hogy az 1896. évben 3321 tag 6062 jutalékrésszel iratott be és nászjutalékok fejében 161,092-69 fizettetett ki. Az 1896. évben elért 315,568-32 üzleti felesleg által a díjtartalék 1.356,492-26 kr-ra, a nászjutalék felemelési tartalék 100,315-37 kr-ra, a külön tartalékalap 40,966-13 kr-ra emelkedett. A mérleg 1.522,763-34 krajczár vagyon mutat ki, mely fedezetét nyeri két négyemeletes intézeti bérházban, takarékbetétben és elsőrendű értékpapirokban. — A jelentés tudomásul vétetett és a felügyelő-bizottság indítványához képest a felmentvény egyhangúlag megadatott. Az igazgatótáv javaslata, hogy a mult év május havában létesített és ez idő szerint 556-41 frtból álló nyugdíjalaphoz 1,000 frt utaltassék, elfogadtattott. Gerő Károly intézeti tag indítványára Schwarz Ármín elnök, Kohn Arnold vezérigazgatónak és az egész igazgatási testületnek jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatott. Felügyelő-bizottsági tagokká ismét megválasztottak Dr. Alexander Bernát, Dr. Simonyi Zsigmond, Basch Lajos, Héger József Lejniker Gyula és Weil Dávid I. A választmányba újlag választottak a kisorolt tagok: Bauer Sándor, Blazek I. Antal, Dr. Braun Fülöp, Fischel Mór, Frank Albert, Goitein Ignác, Holländer Ede, Kendi Antal, Reiner József, Sarkadi Bertalan, Seeman Károly, Seifensieder József, Schillinger Miksa, Strasser Ármín és Wertheimer Albert. Új tagok: Fon Dezső, Köbel Ignác és Salzer Ignác.

— **Köhögés, rekedtség és elnyálkásodásnál** a torok és légzési szervek minden zavarainál, melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe. Egger kitűnő hatású mellpasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban minden gyógyszerárban és nevesebb gyógyszerüzletben. Fő- és szétküldési raktár: Egger A. fiai „Nádor” gyógyszerháza Budapesten, váci-körút 17. szám.

275

Piaczi árjegyzék.

1897. márczius hó 26. napján.

Tiszta búza métermázsanként .	7 30 krtól	7 50 krtól
Kétszer .	6 10	6 20
Rozs .	5 90	6 00
Árpa .	4 40	4 60
Zab .	5 40	5 70
Tengeri kecskeméti .	3 60	3 80
bánati új .	3 60	3 65
Köles .	4 80	5 30
Krumpli .	1 10	1 30
Széna .	1 80	2 —
Szalma .	— 90	1 —
Szalonna kilója .	52	64

Vasúti menetrend.
Érvényes 1896. okt. 1-től.



Budapest-Szeged		Személy vonat	Személy vonat	Gyors vonat	Posta vonat	Gyors vonat	Személy vonat	Posta vonat	Személy vonat
Budapest ind.	reg.	—	—	8.15	8.30	2.30	4.35	7.00	10.45
Cegléd "	reg.	4.15	6.35	9.30	10.40	3.54	6.41	9.14	12.14
Nagy-Körös "	reg.	4.45	7.51	9.53	11.08	4.09	7.10	10.03	1.23
Katonatelep "	reg.	5.11	8.14	—	11.20	—	7.23	10.28	—
Kecskemét érkezik	reg.	5.12	8.30	10.08	11.29	4.24	7.33	10.38	1.47
Budapest ind.	reg.	5.12	—	10.31	12.11	4.31	8.12	11.31	1.57
Félegyháza "	reg.	5.12	—	10.31	12.11	4.31	8.12	11.31	1.57
Szeged "	reg.	7.42	—	11.40	1.47	5.53	10.00	—	—

Szeged-Budapest		Posta vonat	Személy vonat	Személy vonat	Gyors vonat	Posta vonat	Gyors vonat	Személy vonat
Szeged ind.	éjjel	1.01	4.55	10.00	1.14	4.12	5.20	—
Félegyháza "	éjjel	2.31	6.44	11.06	2.55	5.21	7.21	—
Kecskemét érkezik	éjjel	3.11	7.23	11.31	3.30	5.46	8.13	—
Budapest ind.	éjjel	3.18	7.25	11.33	3.40	5.48	8.15	—
Katonatelep "	éjjel	3.26	7.33	—	3.48	—	8.23	—
Nagy-Körös "	éjjel	3.42	7.50	11.49	4.10	6.04	8.40	—
Cegléd "	éjjel	4.24	8.26	12.11	4.46	6.28	9.07	—
Budapest "	éjjel	6.45	10.25	1.25	6.50	7.40	—	—

Törleszt. kölesön földbirtokra.

Kölesön a valódi becsérték 2/3 részéig 20—50 év közti időre készpénzben. Birtokos felmondhat bármikor, pénzintézet nem mondhat fel. Csekély kamattal tőke is törlesztetik. Lebonyolítás legrövidebb idő alatt.

Convertálás bélyeg- és illetékmentes.

Semmi előleges költség.

Minden felvilágosítás díjtalan. — Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv másolat.

Ingatlan-és Jelzálog-Forgalmi-Intézet

Budapest, VI., Váci-körút 39.

Legnagyobb Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet a monarchiában, egyedüli, mely hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosoktól okmány-szerűleg ajánlva van. 83 3—2

Butor-raktár

Kecskeméten, Vásári-nagy-utca, 221. sz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerint **kárpitos-, díszítő- és paplanos műhelyemben** úgy használt, mint új bútorok behuzására, valamint mindennemű **kárpitos-, díszítő- és paplanos munkákra**, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, a lehető legjutányosabb árak mellett vállalkozom.

Nagy raktárt tartok **garniturok-, szőnyeg-díványok- és paplanokból**, a legolcsóbb árak mellett.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel

109 3—2

Szand János,
kárpitos, díszítő és paplanos.

Kecskemét—tiszauzghi vasút.

reggel	délután	Ind.	érkezik	reggel	délután
8.00	4.45	Kecskemét	—	7.04	3.18
8.07	4.52	Mükert	—	6.58	3.12
8.24	5.09	Urrét	—	6.46	3.00
8.30	5.15	Kisfái	—	6.34	2.48
8.49	5.34	Kohári-Szt.-Lőrincz	—	6.25	2.39
9.18	6.03	Szikra-Alpár	—	5.56	2.10
9.35	6.20	Tisza-Ugh	—	5.41	1.59
9.43	6.28	Tisza-uzghi rév	—	5.30	1.40

Felelős szerkesztő: **Iff. TÓTH ISTVÁN.**
Szerkesztőtárs: **Dr. NAGY MIHÁLY.**
Laptulajdonos: **A KECSKEMÉTI SZARADELVŐ PÁRT.**
Kiadó: **TÓTH LASZLÓ.**

NYILT-TÉR.

Henneberg-selyem csakis akkor valódi, ha közvetlen gyárból rendelik — fekete, fehér és színes 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos, kockázott, mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 mintázatban) a megrendelt árú, *postabér és vámmentesen a hához szállítva és mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben.* Svájcha címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. — Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 1

Eladó földbirtokok.

Néhai **Ferenczy Klára Szapanos Istvánné** hagyatékához tartozott következő fekvőségek: 8% hold **Urihegyi szőlő, Szegedi-dülőben** közvetlenül a pákai vasút-állomás mellett fekvő 54 hold **szántóföld** és **Monostoron** 53 hold **szántóföld** kedvező feltételek mellett szabadkézből **eladó.**

Bővebb értesítést ad
117 1—1 **dr. Kiss János,**
lakik: Csongráli-nagy-utca 13. sz.

Kiadó lakás.

Az **I-ső tizedben, Vásári-kis-utczán, 137-dik szám** alatti házban **négy-,** esetleg **háromszobás lakás** a hozzá való mellékhelyiségekkel május 1-től bérbe **kiadó.**
Értekezhetni ugyanott **id. Bagi László** ural. 98 3—3

A ki díva-tos és jó SZÖVETEKET

férjak számára olcsón akar venni, forduljon bizalommal **Friedrich Brunner** posztókiroviteli üzletéhez nagyban és kicsinyben **BRÜNN-ben, Grosser Platz Nr. 4.** Meg nem felelő árút ellenvetés nélkül visszaford. Minták ingyen és bérmentve.
NB. Tartózkodom minden larmás öndicsérettől, minthogy 1880 óta fennálló üzletem ismert jó hírre a legfényesebb ajánlat 99 10—3

1 palaczk **Korona-sör** 18 és 14 kr.
Egy 1/8-as horió **Korona-sör** 2 frt 80 kr.

Alulírott évek során át a helybeli pénzintézetek és malmok részvényei, valamint ingatlanok

eladását és vételét

közvetíti, és e ténen kifejtett buzgalomával és szolidaritásával sikerült megbízónak megelégedését kiérdemelni. — Kérem a t. közönséget, hogy e nembe vágó megbízásaival ezentúl is megtisztelni sziveskedjék. Kiváló tisztelettel

Bleyer Adolf.

Eladó öt egész és két harmadrész Kecskeméti Központi Takarékpénztári részvény, valamint egy jókarban levő gőzszéplőgép teljes felszereléssel, jutányos áron, kedvező feltételek mellett.

A kőbányai

Királysörfőző Részvénytársaság

== főraktára ==

V. tized 22. szám, hol mindenkor kellőleg hűtött palaczkos és hordós sör kapható.

1 palaczk **Király-sör** 15 és 12 kr.
1 „ **márcz.** „ 15 „ 12 „
1 „ **Bajor (barna) sör** 18 „

Árverési hirdetemény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közlé teszi, hogy a kecskeméti kir. járásbírósnak 1897. évi 1993. számú végzésével dr. Halász Frigyes ügyvéd által képviselt k. k. priv. Elisenthaler Spinn-Fabrik brünni cégg felperes részére **Végh Krisztina** és **Sághi Lajos** alperesek ellen 293 frt 58 kr. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán, alpereseknél lefoglalt és 459 frt 60 krra becsült ingóságokra, a 2870 járásbírósnak számú végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglalhatók részere is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Kecskeméten alperesek lakásán V. tized, Vadász-utca 331. sz. a. házában leendő megtartására határidőül **1897. évi április 5-ik napján** d. u. 2 órája tüzetik ki, a a mikor a bíróság lefoglalt bútorok, 2 ló, 1 kocs, szabó-árk és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek kész enzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhívatauk mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban már eszközölhetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttél vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdeteménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kecskeméten, 1897. évi márczius hó 18-ik napján.
114 1—1 **Fritz Mór,**
kir. bír. végrehajtó.

Haszonbérbe adandó

özv. **Szokolay Sándornének** a monostori-úton, a várostól félóránnyira fekvő **két városföldi földbirtoka**; az egyik 46, a másik 64 holdnyi, folyó évi **Szent-Mihály napjától** kezdve. Tudakozódni lehet helyben: **Karátsony István** úrnál, V. tized, Nagytemető-utca 204. sz., vagy levélben alulírott megbizottnál. 116 2—1

dr. Karátsony Antal
ügyvéd, Budapest, IX., Üllői-út 1.

MEGHIVÁS.

Az „Első kecskeméti szőlő- és gyümölcsstermelő szövetkezet“
alakuló közgyűlését

a városháza múzeumtermében **folyó évi április hó 4-én**, délelőtt 9 órakor fogja megtartani, melyre a szövetkezet t. cz. tagjai ez uton is tisztelettel meghívotnak.
Kecskemét, 1897. márczius 17.

Az alapító bizottság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az alapító bizottság jelentése és a megalakulás feletti határozat.
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. Az alapító bizottság jelentése az igazgatóságnak 3 évre kinevezése iránt.
4. 3 rendes felügyelő bizottsági és egy póttagnak 1 évre megválasztása.
5. Jegyzőkönyv hitelesítésére 3 szövetkezeti tagnak megválasztása.

Kiadó lakás új házban.

Két utcza szoba, előszoba,
konyha, éléskamra és egyéb
hozzátartozókkal együtt
május 1-re kiadó.

Értesítés ad a tulajdonos

Nagy Sándor,

IV. tized, Galamb-utca 211. sz. alatt.

Hölgyek figyelmébe!

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség tudomására hozni, miszerint Bécsből, a tavaszi bevásárlásomból megérkezvén, üzletben a szebbnél szebb újdonságokat szolgálhatom mindennemű hölgy- és gyermek-kalapokból a legnagyobb választékban. Különösen szíves figyelmökbe ajánlom eredeti párisi és bécsi modell-kalapjaimat, melyek meglepő választékban találhatók üzletemben. Továbbá mindennemű megrendeléseket, átalakításokat és díszítéseket a legizlésesebben és legpontosabban teljesítek feltűnő jutányos árak mellett. — Midőn pedig a mélyen tisztelt hölgyek támogatását kérném, egyszersmind a legszolidabb kiszolgálásról biztosítom.

Kiváló tisztelettel

CSÁSZÁR HERMIN divatárusnő, Kecskemét, Nagykőrösi-utca.

1-2

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron van elzárva.



Eddig fölülmulthatatlan!

Maager Vilmos-féle valódi, tisztított

DORSCH májolóaj

törvényesen védett csomagolásban

Maager Vilmostól Bécsben

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlitatik és rendeltetik mindama esetknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III 3. ker., Heumarkt 3., valamint az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában

Kecskeméten: Molnár Pál, Katona Zsigmond
gyógyszerész uraknál, Nyirády László és Pataky
György urak kereskedésében.

Főraktár és főelárúsítás az osztrák-magyar monarchia részére:

Maager Vilmos, Bécs.

III/3., Heumarkt 3.

287 24-22

Utánzásokat a törvény üldözi.

SZŐLŐ-ELADÁS.

A néhai Fejér Mária özv. Nagy Sándorné örökösei tulajdonához tartozó, a Szolnoki-köz elején dr. Szeless József és Imre János urak szőlő-birtokai szomszédságában fekvő **szőlőbirtok,** szabadkézből **eladó.**

Értesítést ad

Szabó Márton
ügyvéd,

III t., Jókai-u. 201. sz.



„Danubia kerekpár-művek a legújabb 97-diki minták szerint szállítanak úgy urak, mint hölgyek és gyermekek részére, a legolcsóbb árak mellett Alex. Hulla által (Bécs, VII Hermandgasse Nr. 29.) Az árjegyzékek kívánatra díj- és bélyegmentesen szívesen megküldetnek. 111 12-2